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В заключение отметим следующее. В настоящее время в высшей школе идет про-

цесс накопления опыта расшифровки и детализации основных компонентов понятия ис-

следовательской компетенции. В последние годы по данной тематики опубликованы ты-

сячи научных статей, монографии, проведены десятки диссертационных исследований. 

Каждый вуз решает эту проблему исходя из своих возможностей. Однако процесс реа-

лизации компетентностного подхода к образованию, на наш взгляд, проходил бы более 

продуктивно, если бы отдельные позиции разрабатывали научные коллективы центра-

лизованно по заданию руководящих органов.  
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Анотація 

В статті проаналізовано особливості професійної підготовки фахівців фізичного 

виховання в країнах Співдружності Незалежних Держав. Визначено освітні рівні підго-

товки, термін навчання, напрями підготовки та спеціалізації. Охарактеризовано сучасні 

тенденції розвитку професійної підготовки фахівців фізичного виховання у країнах СНД. 

Abstract 
In the article the physical education specialists’ professional training in the Common-

wealth of Independent States features were analyzed. There were educational levels of prepa-

ration, training period, areas of training and specialization determined. Also there were modern 

trends of physical education specialists’ professional training development in the CIS charac-

terized. 
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Постановка проблеми. Проблема інтеграції системи вищої освіти України до єв-

ропейського та світового освітнього простору потребує моніторингу та творчого вико-

ристання зарубіжного досвіду освітніх змін, що набули в сучасних умовах глобального 

характеру. Актуальним, на наш погляд, вивчення особливостей професійної підготовки 

фахівців фізичного виховання у країнах Західної Європи, США, СНД. 

Питання професійної підготовки фахівців фізичного виховання, доцільність твор-

чого використання зарубіжного досвіду в практиці їх професійної підготовки вивчали 

такі дослідники, як: Т.Кошманова, О.Лещинський, Т.Осадча, Л.Пуховська, О.Романовсь-

кий, Л.Сущенко. Професійна підготовка фахівців фізичного виховання у країнах СНД на 

сучасному етапі залишається не достатньо вивченою. Досліджуючи професійну підго-

товку фахівців фізичного виховання у країнах Співдружності Незалежних Держав 

(СНД), ми хотіли б зазначити, що СНД – це регіональна міжнародна організація, до якої 

входять такі пострадянські країни, як: Росія, Азейбаржан, Білорусія, Вірменія, Казахстан, 

Киргизстан, Молдова, Таджикистан, Туркменістан, Узбекистан, Україна. 

З метою сприяння вдосконаленню і розвитку освіти, науки і практики в галузі 

фізичної культури і спорту, включаючи процеси надання широкого спектру освітніх по-

слуг, забезпечення зв’язків і контактів з міжнародною науковою і спортивною громадсь-

кістю, створення умов для найбільш ефективної реалізації творчого потенціалу в інтере-

сах розвитку теорії та практики олімпійського спорту, міжнародного спортивного й 

олімпійського руху, світової спортивної науки, забезпечення прогресу в науковій, спор-

тивній та освітньої діяльності в 2009 році було створено Міжнародну асоціацію універ-

ситетів фізичної культури і спорту зі штаб-квартирою в м. Алмати. В даний час членами 

Асоціації є понад п’ятдесят провідних спортивних університетів країн світової спільноти 

та країн СНД. Предметом діяльності Асоціації є [7]: об’єднання університетів, академій, 

інститутів, консолідація вчених і фахівців в галузі фізичної культури, спорту, спортив-

ного та оздоровчого туризму; сприяння побудови системи та створенню умов для підго-

товки нової генерації високоосвічених професіоналів в галузі фізичної культури, спорту, 

туризму; сприяння розвитку вищих шкіл країни світового співтовариства; проведення 

наукових конгресів, науково-методичних і науково-практичних конференцій, семінарів, 

академічних читань з проблем олімпійського спорту, спорту для всіх, освіти в галузі 

фізичної культури, спорту і туризму; розробка проблем олімпійського спорту, пла-

нування і контролю олімпійської підготовки, спорту вищих досягнень, теоретичних і ме-

тодичних основ підготовки спортивного резерву, інноваційних технологій підготовки 

фахівців в університетах фізичної культури, спорту і туризму; благодійна діяльність. 

Відтак, Міжнародна асоціація університетів фізичної культури і спорту покликана 

об’єднати вищі навчальні заклади фізкультурного профілю та стандартизувати процес 

професійної підготовки фахівців фізичного виховання університетів країн світу та СНД. 

Метою статті є вивчення особливостей професійної підготовки фахівців фізичного 

виховання країн-членів СНД. 

Нормативне забезпечення професійної підготовки фахівців фізичного виховання 

Російської Федерації передбачає підготовку фахівців на рівні бакалавріату й магістра-

тури [10, 11, 12]. Програма підготовки формується в залежності від видів навчальної 

діяльності та вимог до результатів освоєння освітньої програми, орієнтованої на: нау-

ково-дослідний, педагогічний вид професійної діяльності, як основний; практико-орієн-

тований, прикладний вид професійної діяльності як основний [9]. В Російській Федерації 
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навчання фахівців фізичного виховання за програмами бакалавріату та магістратури 

здійснюється в очній, очно-заочної та заочній формах навчання. Обсяг програми бака-

лавріату становить 240 залікових одиниць; магістратури – 120, незалежно від форми нав-

чання та освітніх технологій та складається з трьох блоків. Структура програми фахівців 

фізичного виховання у вищих навчальних закладах Російської Федерації включає 

обов’язкову частину (базову) і частину, сформовану учасниками освітніх відносин 

(варіативну). Це забезпечує можливість реалізації програм підготовки, що мають різну 

спрямованість (профіль) освіти в рамках одного напряму підготовки (табл. 1). 

Таблиця 1 

Структура програм фізкультурних вищих навчальних закладів РФ 

Структура програми  

 

Об’єм програми в залікових одиницях 

програма 

академічного 

бакалавріату 

програма 

прикладного 

бакалавріату 

програма 

магістратури  

Блок 

1 
Дисципліни (модулі) 216 198 - 216 57-63 

 
Базова частина 102 - 147 102 - 147 15-33 

Варіативна частина 69 - 114 69 - 96 30-42 

Блок 

2 

Практики  

Науково-дослідна робота 
15 - 18 15 - 36 

 

48-57 

Варіативна частина 15 - 18 15 - 36 48-57 

Блок 

3 

Державна підсумкова 

атестація 
6 - 9 6 - 9 

6-9 

Базова частина 6 - 9 6 - 9 

Об’єм програми  240 240 120 

 

Проблема підвищення ефективності підготовки фахівців з вищою освітою в галузі 

фізичної культури, що володіють високим професіоналізмом, зниження ймовірності їх 

переходу в інші сфери професійної діяльності вирішується через створення, дотримання 

стандартів професійної підготовки та їх постійного вдосконалення, моніторингу якості 

освіти. Дані положення знайшли своє відображення в державних документах: Націона-

льній доктрині освіти в Російській Федерації, Концепції модернізації російської освіти 

на період, Концепції розвитку фізичної культури і спорту в Російській Федерації [9].  

Проаналізуємо особливості професійної підготовки фахівців фізичного виховання 

в решти країнах СНД. 

Білорусія. Провідний профільний навчальних закладах – Білоруський державний 

університет фізичної культури. Професійна підготовка фахівців фізичного виховання ре-

алізується за профілем навчання «Фізична культура, туризм»; напрями підготовки 

«Фізична культура і спорт» (спеціальності фізичної культури – фізична культура, оздо-

ровча та адаптивна фізична культура, фізична реабілітація та ерготерапія; спеціальності 

спорту – спортивно-педагогічна діяльність); напрям «Туризм, готельні послуги» 

(спеціальності – туризм, спортивно-туристична діяльність); напрям «Інноваційна діяль-
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ність» (спеціальності – інноваційні технології, керування інноваційними проектами в ту-

ристичній індустрії, інноваційний менеджмент в галузі туризму, в готельній діяльності). 

Навчання за профілем підготовки «Педагогіка», напрям підготовки «Професійна освіта», 

наукова та педагогічна діяльність зі спеціальності «теорія і методика фізичного вихо-

вання, спортивне тренування, оздоровча та адаптивна фізична культура» [3]. Навчання 

проводиться за освітньо-кваліфікаційними рівнями «бакалавр» (4 роки), «магістр» (1 

рік). 

Азейбаржан. Азербайджанську державну академію фізичної культури і спорту 

було засновано ще в 1930 році. Нині, професійна освіта здійснюється за такими ступе-

нями: бакалавр, магістр, доктор. На освітньо-кваліфікаційному рівні «бакалавр» підго-

товка триває чотири роки. Навчальний план підготовки складається з гуманітарного, сус-

пільного блоку дисциплін та фахових дисциплін за обраною спеціальністю. На освітньо-

кваліфікаційному рівні «магістр» підготовка триває півтора-два роки. Студенти за нав-

чальним планом підготовки отримують поглиблені знання з дисципліни гуманітарного, 

суспільного блоків та розширену професійну підготовку. Ступінь доктора (PhD) сту-

денти можуть отримати після двох-трьох річного навчання за докторською програмою 

та захисту дисертаційного дослідження [1]. 

Вірменія. Підготовка фахівців фізичного виховання здійснюється в Армянському 

державному інституті фізичної культури [2]. Навчання на ОКР «бакалавр» проводиться 

за напрямами: педагогіка – дошкільне фізичне виховання, шкільне фізичне виховання з 

присвоєнням кваліфікації учителя фізичної культури; спортивна педагогіка з присвоєн-

ням кваліфікації тренер з виду спорту (армреслінг, баскетбол, бокс, велоспорт, волейбол, 

вільна боротьба, гандбол, гімнастика, веслування, греко-римська боротьба, дзюдо, ка-

рате, легка атлетика, лижний спорт, настільний теніс, плавання, самбо, спортивні танці, 

теніс, важка атлетика, фехтування, футбол, шахи); журналістика з присвоєнням 

кваліфікації спортивний журналіст; адаптивна фізична культура; кінезіологія; ряту-

вальна справа. 

Навчання на ОКР «магістр» проводиться з 2008 року за спеціальностями: теорія і 

технологія фізичного виховання; спорт та системи підготовки спортсменів; кінезіологія 

й адаптивна фізична культура; спортивна журналістика. 

Казахстан. Казахська академія спорту й туризму здійснює професійну підготовку 

фахівців фізичного виховання на факультетах [5]: олімпійського спорту; професійного 

спорту та єдиноборств; туризму; післявузівської та додаткової освіти. В академії 

здійснюється неперервна освіта фахівців фізичного виховання: коледж – бакалавріат – 

магістратура – докторантура PhD. 

На факультеті олімпійського спорту проводиться підготовка за напрямом «Фізична 

культура і спорт», зі спеціалізацій: баскетбол, теніс, біатлон, волейбол, велоспорт, ганд-

бол, ковзанярський спорт, легка атлетика, лижний спорт, лікувальна фізична культура і 

масаж, плавання, регбі, спортивна гімнастика, художня гімнастика, спортивна акроба-

тика, фігурне катання, футбол, хокей, фехтування, більярд. На факультеті існує бага-

торівнева система освіти: бакалаврі ат, магістратура, докторантура. Навчання на 

освітньо-кваліфікаційному рівні «бакалавр» триває чотири роки, «магістр» – один-два 

роки. Випускники факультету мають право працювати в освітніх закладах, спортивно-

оздоровчих центрах, клубах, дитячо-юнацьких спортивних школах (ДЮСШ) на посадах 

викладача фізичної культури, тренера-викладача, інструктора лікувальної фізичної куль-

тури, менеджера, соціального педагога. 

На факультеті професійного спорту та єдиноборств проводиться підготовка за 

напрямом «Фізична культура і спорт», зі спеціалізацій: боротьба вільна, греко-римська, 

дзюдо, самбо; армреслінг, бодибилдинг, важка атлетика; айкідо, буркітші, карате, 

кікбоксінг, кінний спорт, рукопашний спорт, таеквандо, тайський бокс, спортивне ушу. 

Додаткові спеціалізації – спортивна журналістика, спортивний менеджмент, спортивна 
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психологія, спортивна режисура, спортивне арбітражне право, лікувальна фізична куль-

тура і масаж. 

На факультеті туризму проводиться підготовка за напрямом «Туризм» на освітньо-

кваліфікаційному рівні «бакалавр» за такими освітніми програмами: міжнародний ту-

ризм, індустрія туризму та бізнесу; спортивний та лікувально-оздоровчий туризм; ресто-

ранна справа та готельний бізнес. Навчання на освітньо-кваліфікаційному рівні 

«магістр» та докторантури (PhD) здійснюється за спеціальністю «Туризм» (науково-пе-

дагогічний напрям). На факультеті туризму спільно з Казахською туристичною 

асоціацією проводиться підготовка екскурсоводів. 

Види професійної діяльності випускників: організаційно-управлінська, виробничо-

технологічна, сервісна, педагогічна, санаторно-курортна, фітнес. 

Важливим, на нашу думку, є те, що студенти факультету туризму мають мож-

ливість проходити міжнародну практику в США, Турції, ОАЕ, Китаї, Іспанії, Росії, Ко-

реї, Республіці Кіпр, Аргентині, Монголії, Білорусі, Латвії. Казахська академія спорту й 

туризму має 47 договорів про співпрацю в галузі туризму, ресторанного та готельного 

бізнесу з вищими навчальними закладами Казахстану, дальнього зарубіжжя, країн СНД 

та Балтії, що забезпечує підготовку висококваліфікованих конкурентоспроможних на 

міжнародному ринку праці фахівців фізичного виховання. 

Факультет перепідготовки та підвищення кваліфікації кадрів проводить навчання 

за спеціальностями: Фізична культура і спорт, Туризм, Соціально-культурний сервіс, Ре-

сторанна справа та готельний бізнес. 

Киргизстан. Киргизька державна академія фізичної культури і спорту здійснює 

професійну підготовку фахівців фізичного виховання з 1955 року. Освітній процес про-

водиться на факультеті допризовної підготовки та фізичної культури; педагогічному фа-

культеті; тренерському факультеті [6].  

Студенти факультету допризовної підготовки та фізичної культури після проход-

ження повної програми підготовки як вищої фізкультурної освіти так і керівника допри-

зовної підготовки, мають право професійної діяльності в галузі фізичної культури та 

військовій галузі. 

На педагогічному факультеті академії проходить фахова підготовка за п’ятнадцять-

ома видами спорту за двома професійно-освітніми програмами бакалавріату (4 роки нав-

чання) та викладач фізичної культури (5 років навчання), з наданням кваліфікації «Педа-

гог фізичної культури». На факультеті відкрита спеціальність «Валеологія і фітнес» та 

«Менеджмент фізичної культури та спорту». На тренерському факультеті реалізується 

професійно-освітня програма вищої освіти зі спеціальності «Фізична культура і спорт» 

(5 роки навчання), тренер з виду спорту за якими проводиться спеціалізована підготовка 

в академії: вільна боротьба, греко-римська боротьба, бокс, важка атлетика, дзюдо, самбо, 

таеквандо, карате, підготовка фахівців служби безпеки та тілоохоронців. Підготовка 

магістрів здійснюється за напрямом «Фізична культура» з присвоєнням академічного 

ступеня «Магістр фізичної культури», термін навчання два роки після ступеня «Бакалавр 

фізичної культури»; один рік навчання після ступеня «Спеціаліста фізичної культури». 

Факультет підвищення кваліфікації та перепідготовки кадрів здійснює фахову підго-

товку на базі вищої освіти зі спеціальності «Фізична культура і спорт», з присвоєнням 

кваліфікації «Фахівець з фізичної культури». 

Молдова. Навчальний процес професійної підготовки фахівців фізичного вихо-

вання здійснюється на освітньо-кваліфікаційних рівнях «бакалавр», термін навчання від 

трьох до п’яти років; «магістр» – термін навчання від півтора до двох років, в залежності 

від обраної спеціальності. В Державному університеті фізичного виховання і спорту Рес-

публіки Молдова професійна підготовка проводиться на наступних факультетах [4]: 

спорту; педагогіки; кінезіології; захисту, безпеки та охорони. В університеті проводиться 

навчання на спортивному факультеті зі спеціальностей: фізичне виховання і спорт (4 
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роки навчання), танець спортивний і сучасний (3 роки навчання). На факультеті 

кінезіології здійснюється підготовка зі спеціальності фізична терапія (4 роки навчання). 

На факультеті захисту, безпеки та охорони відбувається навчання протягом трьох років 

за спеціальностями: майнова служба безпеки, громадська безпека і громадський порядок, 

послуги протипожежної безпеки. На педагогічному факультеті здійснюється фахова 

підготовка зі спеціальності: фізична освіта (4 роки навчання) та оздоровча фізична куль-

тура (3 роки). Навчальний процес на факультеті педагогіки організовано у відповідності 

з національними та європейськими освітніми стандартами щодо педагогічної, психо-

логічної та методичної підготовки фахівців, з подальшим розвитком оригінальної кон-

цепції інноваційного розвитку та ефективного формування вчителів фізкультури нового 

типу. 

Навчання на другому циклі підготовки здійснюється відповідно до Регламенту з 

організації освіти у вищих навчальних закладах в магістратурі на факультетах з 

відповідних спеціальностей. Факультет спорту, спеціальності: технологія спортивного 

тренування, технологія і фітнес управління, технології та управління в сфері туризму. На 

педагогічному факультеті проводиться підготовка зі спеціальностей: технології в освіті, 

управління фізичною культурою, психолого-педагогічна допомога в спорті, спорт та 

медіа. На факультеті фізіотерапії проводиться підготовка зі спеціальності технології 

хіропрактики відновлення. На факультеті захисту, безпеки та охорони відбувається нав-

чання зі спеціальності управління захистом та безпекою.  

Згідно з реформою освіти в Молдові та введені стандартів Болонського освітнього 

процесу метою професійної підготовки в галузі фізичного виховання є навчання фахівців 

для навчальних закладів усіх рівнів, які здатні інтегрувати вітчизняну освітню систему в 

європейську. 

Таджикистан. В роки незалежності в Республіці Таджикистан регулярно прийма-

ються заходи щодо подальшого вдосконалення системи фізичного виховання населення, 

підготовки фахівців галузі фізичного виховання та спорту. Професійна підготовка 

фахівців фізичного виховання здійснюється в Таджикському державному інституті 

фізичної культури імені С. Рахимова [13]. Фізкультурна освіта проводиться на рівні «ба-

калавра» та «магістра».  

Туркменістан. Професійна підготовка фахівців фізичного виховання здійснюється 

в Національному інституті спорту і туризму. Місією інституту є підготовка кадрів для 

туркменського спорту, масового фізкультурно-оздоровчого руху та національної тури-

стичної індустрії. Професійна підготовка фахівців проводиться за такими напрямами 

(спеціальностями), як [8]: спорт (спеціальності: спорт, спортивна журналістика, спорт 

вищих досягнень, фізичне виховання, оздоровча справа); туризм (спеціальності: готель-

ний бізнес, туристичний бізнес); менеджмент (спеціальності: управління спортивними 

спорудами); фінансова справа та кредит (спеціальність: фінансування спорту). 

Узбекистан. В Узбекському державному інституті фізичної культури проводиться 

професійна підготовка фахівців галузі фізичного виховання та спорту [14]. Фахова підго-

товка на освітньо-кваліфікаційному рівні «бакалавр» здійснюється за напрямами: спор-

тивна діяльність (за видами спорту: волейбол, баскетбол, теніс, бадмінтон, футбол, ганд-

бол, бокс, фехтування, таеквандо (WTF), гімнастика, спортивна боротьба (самбо, дзю-

до, вільна боротьба, греко-римська, кураш), важка атлетика, легка атлетика, велоспорт, 

плавання, синхронне плавання, веслування); та за напрямом спортивна психологія. 

Підготовка на освітньо-кваліфікаційному рівні «магістр» здійснюється за спеціально-

стями: спортивна діяльність за означеними видами спорту; адаптивна фізична культура; 

фізична культура та спортивний менеджмент.  

Таким чином, визначено особливості професійної підготовки фахівців фізичного 

виховання у країнах Співдружності Незалежних Держав (СНД), виявлені позитивні тен-

денції сприяють демократизації освіти, кращому задоволенню освітніх потреб кожної 



 

127 

людини, дають змогу значно ефективніше використовувати місцеві ресурси в освіті. Су-

часні тенденції розвитку професійної підготовки фахівців фізичного виховання у країнах 

Співдружності Незалежних Держав спрямовані на підвищення конкурентоспроможності 

та привабливості вищої фізкультурної освіти в глобальному освітньому просторі, що дає 

змогу зробити навчання у вищих навчальних закладах більш цікавими й пізнавальними, 

навчити студентів використовувати різні засоби фізичного розвитку в професійній діяль-

ності. 
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